

探索实施提案制度 畅通网络建言渠道

# 四川省息:人人皆有发言权,提案件件有回应

目前已征集到有效提案88份,涉及工会改革和自身建设、产业工人队伍建设改革等10大类别

本报讯(记者李娜)记者日前从四川省总工会获悉,《四川省工会代表大会代表、四川省总工会委员会委员提案办理工作暂行办法》(以下简称《办法》)落地实施4个多月以来,有效激发了工会代表委员以及职工群众建言献策的积极性。截至目前,四川省总工会提案工作小组办公室已征集到有效提案88份,涉及工会改革和自身建设、产业工人队伍建设改革等10大类别。

据介绍,《办法》旨在通过充分发扬民主、广开言路,努力保障“人人皆有发言权”,尽最大可能调动广大职工群众建言献策的积极性。《办法》的制定紧扣四川工会工作实

际,借鉴人大、政协有关规章制度,同时多次召开有工会代表、委员、基层工会干部、劳模和一线职工参加的征求意见座谈会,综合意见建议并多次修订后最终定稿,于2018年11月30日正式在四川工会系统推行。

《办法》提出,代表委员原则上每年在四川省总工会全委会、省工会代表大会时提交1件以上提案,期间职工群众的意见建议可通过代表委员提出,在闭会期间,则人均为通过网络平台建言献策。

《办法》对提案的办理与督办进行了细致明确的规定,要求提案工作小组对收到的提案和意见建议进行分类,具备提案办理条

件的,明确承办单位,需要两个或者两个以上承办单位共同研究办理的,明确主办单位和协办单位;对不宜作为工会提案办理的,则根据实际情况转送党委、政府有关部门或提交省人大、省政协。承办单位的主要负责人为提案办理的责任人,根据提案办理难易程度,在收到提案1~6个月内对提案人出具书面答复意见;承办单位对不属于本单位职责范围的提案,应当自收到之日起10个工作日内,以书面形式说明情况,经提案工作小组同意后,将提案退回。对于退回的提案,应当自收到之日起5个工作日内按规定程序另行交办。此外,提案办理期间,提案工作

小组办公室全程跟踪检查提案答复意见落实,并将办理情况定期予以通报。

此外,为了鼓励代表委员积极发声,广泛参与到各级工会的决策和日常工作中,更好地反映职工生产生活和工会工作中的新情况新问题,《办法》中专门设立奖惩制度,如每届省总工会委员会届满前,开展一次本届提案工作总结,对优秀提案和先进承办单位给予表扬,并将承办单位提案办理情况纳入目标考核体系等。

据介绍,下一步,四川省总将继续推进网上提案工作和建言献策平台建设,下发提案选题目录,帮助代表委员更加有针对性地提交提案。

本报记者 于灵歌

拜师帖、束脩、戒尺……4月13日,2019闽台匠人大会在福州三坊七巷开幕。在闽台匠人师徒共同参与的拜师典礼上,来自闽台的10位青年向10位闽台匠师按传统礼仪行拜师礼。师傅们现场回了徒弟一份有大葱和芹菜的礼,用“葱”和“芹”谐音“聪”和“勤”,希望弟子耳聪目明、勤学敏行,并向学生们赠送一份象征技艺传承的工具及“传承印信”。

这场别开生面的拜师会是2019闽台匠人大会的系列活动之一。大会由福建省台港澳办与福建省总工会主办,4月12日至15日在福州开展系列文化交流活动,展现闽台匠人的风采,为加强闽台匠人的交流和沟通提供平台。

## 技艺同源,新老相融

“愿传制茶技艺,国饮千年,闽台共传。”

拜师典礼上,来自台湾嘉义的90后洪浩伟恭敬呈上拜师帖。福州茉莉花茶传统窨制工艺传承大师陈贻琪回应:“洪浩伟弟子天资聪颖,勤奋好学。今逢良辰吉时,结师徒之缘,愿授茉莉花茶窨制技艺,上合传薪之道,下顺师之心。”

年轻人愿意接受手工艺并投身学习,这样的情况在两岸业界交流中越来越常见。本次闽台匠人大会上,既有来自台湾手绘灯笼、刺绣、制香、花灯艺阁等工艺行业的非遗传承人,又有来自福州寿山石雕、软木画、脱胎漆器、茉莉花茶等传统行业的佼佼者,他们纷纷找到年轻人来传承技艺。

台湾花灯艺阁技艺传承人黄信榕祖籍漳州,退休后时常往返于闽台之间。他说,花灯艺阁源于大陆,父亲当年就是从漳州到台湾的。本次拜师会,他收平潭青年康桂箖为徒,希望这门技能在年轻人中得到发扬光大。

“到大陆拜师,不但要学师傅的手艺,了解福州脱胎漆器的历史文化,更要追寻真正的匠人精神。”30岁的台湾青年黄炳昇,此次拜福州市脱胎漆器行业协会会长陈天瀚为师。陈天瀚表示,福州脱胎漆器和台湾业界一直保持交流,本次大会为两岸携手传承发扬中华传统技艺提供机遇,他愿意倾囊相授。

在典礼上,福建省工艺美术大师、寿山石匠人许玮收到了台湾徒弟苏和利,希望后者“严谨认真,一丝不苟,对得起匠人精神,对得起匠心传承”。“蒙各位尊礼拜师,我们愿意将一生积累的匠心匠艺倾囊相授,为古老的匠造技艺寻找新的出路,让年轻一代更好地继承老祖宗留给我们的宝贵财富。”在师长训诫环节,许玮

表所有匠师作出郑重承诺。

拜师礼成之后,闽台匠师将为弟子定期进行一对一指导,手把手传艺。

## 往来密切,代代相传

除了拜师典礼,在“闽台匠人技艺展”专区,两岸匠人现场展示的作品、技艺,或匠心独运,或巧夺天工,吸引了众多市民游客。

在制作天然香的展位前,摆满了沉香、檀香等珍贵香料和香品,引来市民围观。来自台湾彰化县鹿港小镇的匠人黄铭崇一边忙着解说道,一边耐心回答市民有关制香过程的提问。

18年前,41岁的黄铭崇跟父亲走上做香的道路,跟86岁的老父亲一起经营自家的荣芳堂香铺,自得其乐。此次他来大陆参展,感受最强烈的是民间对传统工艺的热忱,人与人之间的友善。

“家里对传统工艺的坚持得到很多人认同,这让我很开心,希望能有更好的机会到大陆发展。”

黄铭崇的同乡苏仕仓与他同龄,是一名刺绣匠人,经常往返于闽台两地进行手工刺绣品交流。苏仕仓介绍,“台绣”也叫“闽绣”,他的祖先就是从福州移民台湾的。10年学艺后,他在台湾开设名叫“寅福”的绣庄,寓意是“取自诚福、源自福州”。

苏仕仓是台湾闽绣第三代传人,他的师傅是78岁的台湾匠人林玉泉。林玉泉是台湾“府城光彩绣庄”的创始人,他称自己是“福州人的徒弟”。62年前,16岁的林玉泉拜福州匠人严训祥为师。72年前,严训祥把闽绣技艺从上下杭带到台湾,在台南创建“诚福绣庄”,是闽绣在台湾的开山始祖。

本次活动中,除了闽台师徒大会与技艺展、作品展等,还开设了匠人论坛与主题沙龙,为闽台匠师提供同台竞技、切磋交流的平台。开幕典礼上,活动对首批评选出的“闽台名匠”“闽台优秀匠师”和“闽台优秀匠人”进行表彰,以鼓励匠人对传统技艺的传承与发扬。

福建省总工会负责人表示,匠心是中华民族的传统美德;匠人是中华传统工艺传承的脊梁。希望闽台匠人能够通过依托活动平台,展现匠人风采,做好“传帮带”,共谋未来发展。

## ■新闻特写

### “学安全知识,换积分兑奖”

本报记者 张翀

本报通讯员 曾志辉 熊夷

“学安全知识,拿积分兑奖,值!瞧我拿积分兑换的牙膏。”日前,农民工陈礼兵向工友们炫耀他参加活动用积分换来的“战果”。这一幕发生在中建三局杭州“智慧之门”项目工人宿舍区的工友家驿站内。

“智慧之门”项目为工友精心打造了集休闲、学习和娱乐为一体的工友家驿站,150平方米的空间内设有吧台、舞台、娱乐区、文体区、党建学习区等板块,成为工人们除工地和宿舍外的“第三空间”。驿站负责人介绍,近年来,建筑工人服务

区陆续出现在工地上,但真正能活力持久、长效运营的较少,浙江“智慧之门”项目工友家驿站以人性化服务+智能化为重点,用一款APP抓住了工人的心。

这款APP是以“智慧之门”工地为试点

的线上驿站,通过它不仅能预约快递、订餐、购物,还能开展安全教育、发布活动资讯等。

它还有一个功能很受工人们的欢迎,那就是参加活动换积分。记者注意到,APP里的线

上教育、线下活动和消费都能获取积分,用积

分可以兑换商品、参与抽奖,甚至冲抵健康体检、技能培训等的费用,陈礼兵的牙膏就是用20个积分抽奖换来的。

钢筋工周大全告诉记者,他每天至少能“挣”15个积分,早中晚签到各1分,浏览新闻最高6分,参加线上安全知识学习3分,点歌1分/首(限3首),如果APP发布台球赛、棋王争霸赛等线下活动,还可根据比赛名次获得相应积分。

线上驿站运营负责人刘琦告诉记者,

APP以积分福利为重要抓手,引导工人自主

高效接受安全质量教育,此外,能准确掌握工

人信息,为实名制管理提供可靠数据。目前

注册人数已占工地总人数的75%。

志愿者开展义诊

4月11日,合肥市瑶海区铜陵路街道合浦北村社区组织医疗志愿者来到辖区化工站小区,开展常见病义诊和健康咨询活动。志愿者们为小区居民进行了多项检查,并详细讲解了疾病预防、保健、合理用药等相关的知识。

本报记者 陈华 本报通讯员 吴兰保 摄

江苏电建三公司耗时4月编制完成

### 《职工发展报告》助力产业工人队伍建设

5年为时间跨度,以260项数据、129张图片以

及大量典型案例为基础,全面反映该企业职

工队伍基本情况、职工素质工程建设、职工健

康安全环境、职工民主管理、工会组织建设、问

题与建议”等评价维度,以2013年至2017年这

5年为时间跨度,以260项数据、129张图片以

及大量典型案例为基础,全面反映该企业职